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Temat: Twierdzenie Pitagorasa i twierdzenie odwrotne do twierdzenia Pitagorasa.

Twierdzenie odwrotne do twierdzenia Pitagorasa

Jezeli suma kwadratow dtugosci dwoch bokow trojkqta
Jjest rowna kwadratowi dtugosci trzeciego boku,
to ten trojkqt jest prostokqgtny.

1. Oblicz dlugos¢ boku oznaczonego litera.
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2. Korzystajac z informacji na rysunku, oblicz dlugo$¢
odcinka oznaczonego litera. Y
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Temat: Wtasnosci tréjkatéw (cd.).

O dwoch wielokatach mowimy, ze sg
przystajace, jeSli kolejne boki jedne-
go wielokgta majg takie same dtugosci
jak odpowiednie kolejne boki drugiego
wielokata i katy miedzy odpowiadaja-
cymi sobie bokami majg rowne miary.

Aby stwierdzi¢, czy dwa tréjkaty sg przystajace, nie trzeba sprawdza¢, czy wszystkie odpowiednie
boki majg rowne dtugosci i czy wszystkie odpowiednie katy majg rowne miary. Mozna bowiem
skorzystaé z cech przystawania tréjkatow, ktore przypominamy ponize;.

CECHY PRZYSTAWANIA TROJKATOW

Cecha bbb

b
b c Jesli boki jednego trojkqta majq takie same
a c dtugosci jak odpowiednie boki drugiego troj-
i kqta, to trojkqty sq przystajqce.
Cecha bkb

b Jesli dwa boki jednego trojkgta majq takie sa-
b me dlugosci jak odpowiednie boki drugiego
a trojkqta i kqty miedzy tymi bokami sq rowne,

a

to trojkqty sq przystajqce.

Cecha kbk
Jesli bok jednego trojkqta ma takq samgq dtu-
gosc jak bok drugiego trojkqta, a kqty jednego
P trojkqta przy tym boku sq rowne odpowied-
nim kqtom drugiego trojkgta, to trojkqty sq
@ przystajqce.

Korzystajgc z cech przystawania tréjkatow, mozna udowodnic¢ niektére wtasnosci geometryczne.
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Symetralna odcinka to prosta do niego prostopadta i przechodzaca przez jego srodek.

Twierdzenie

Punkt nalezy do symetralnej odcinka
wtedy i tylko wtedy, gdy
Jest jednakowo oddalony od jego koncow.

Dowad

p
|PA| = |PB]|

Pokazemy, ze jesli punkt P lezy na symetralnej odcinka AB, to |PA| = |PB].

p

B

Niech S bedzie srodkiem odcinka AB i P # S. Tréj-
katy ASP i BSP maja wspolny bok SP. Ponadto
|AS| = |SB]| i kat o wierzchotku S w obu trgjkgtach
jest prosty. Zatem z cechy bkb wynika, ze tréjkaty te
sa przystajace. Wobec tego |PA| = |PB].

Gdy P = S, to oczywiScie takze |PA| = |PB].

Pokazemy, ze jesli punkt K lezy w jednakowej odlegtosci od konicéw odcinka
AB, to lezy on na symetralnej tego odcinka.

Twierdzenie

Niech S bedzie srodkiem odcinka AB i K # S. Troj-
katy ASK i BSK majg odpowiednie boki tej samej
diugosci, wiec z cechy bbb wynika, ze tréojkaty te
sa przystajace. Wobec tego |XASK| = |« BSK]|, a po-
niewaz sa to katy przylegle, wiec oba sg katami
prostymi. Wynika stad, ze prosta KS jest symetral-
na odcinka AB.

Gdy K = S, to oczywiScie K lezy na symetralnej od-
cinka AB. [

W kazdym trojkacie symetralne bokow przecinajq sie

Dowod

Niech S bedzie punktem przecie-
cia symetralnych bokéw AB i AC
w tréjkacie ABC. Z wlasnosci syme-
tralnej wynika, ze |SA| = |SB| oraz

ISA| =1SCI.

Stad |SB| = |SC|, a to oznacza, ze
punkt S lezy takze na symetralnej

boku BC. [

w jednym punkcie.
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1. Korzystajac z informacji podanych na rysunku, znajdz trojkat przystajacy do
zacieniowanego trojkata.

a)




